

## 八田與一紀念館豐富台日兩國共同文化內涵

(八田與一系列報導 2)

許光輝

筆者負笈日本多年，有幸品味八田與一故居的風土人情及與日本友人分享他對台灣的水利貢獻，有感於其人在台灣與日本交流的關鍵地位，故在去年十月份於卓越雜誌社撰文呼籲各界共同建立紀念館。而今年總統大選結束後，與友人共同以八田與一基金會籌備處名義，連合嘉南農田水利會暨八田修一(八田與一內孫)，共同邀請馬總統前往烏山頭水庫參加八田與一六十六周年逝世紀念日。有幸馬總統不但親逢盛典，並在追思會上表示：「日本殖民政府在台灣的建設，各界有不同的看法；但八田與一先生個人對台灣的付出與友善，多數台灣人都肯定及懷念」「奉獻台灣一生的人，就是真正愛台灣的人」。馬總統就任前出席八田與一紀念會的感性發言，贏得日本各界及媒體正面評價，一拭過去反日情節的疑慮。證明八田與一雖過世多年，但崇高人格的精神在台日兩國人民心中，具有不可動搖的地位。

台日互動不應僅限於狹隘的共同利益及台日高層官員的接觸熱線管道；除加強與日本政治、經濟、軍事等各方面交流外，從超過百年的歷史意義傳承來看台日關係，它需要灌溉宛如先人對嘉南大地「胼手胝足不知苦，餐風露宿無時休」的開拓精神，方能豐富兩國交流的文化內涵。試問到過烏山頭管理處看過嘉南大圳紀錄影片與解說人員介紹八田與一生平事蹟時，無不被其犧牲奉獻的偉大人格而感動吧！又試問台灣史上有那位英雄豪傑踏遍嘉南大草原瘡疾叢生每一寸原始森林呢？但水利祖師爺漫長而辛苦的探勘和設計工作又爲了什麼？肩負台日關係的政經引航者如均能瞭解這段過去顯爲人知的歷史，何愁台日關係無法往前邁進呢？

台日自七二年斷交以來，經由駐台日雙方行政機關暨民間・經濟團體交流機構的努力，經貿金額與人員互訪均達未曾有的新高峰。目前台日主要民間團體交流管道乃由日本國會議員組成的「日華議員懇談會」與國內立法委員的議員交流活動、兩國專家學者於二零零二年成立的「台日論壇」，及日本民主黨成立的「民主黨日台友好議員懇談會」等定期的圓桌會議與政治人物的對話，均對日台關係友好發展有所助益；爾近的赴日免簽證與駕照使用，更是兩國互動間的熱門話題。

但歷經釣魚台糾紛導致台日自斷交以來最佳的友好狀態，一度瀕臨破裂的危險局面下；未來的漁業談判等現實利益與台灣亟盼的日本版台灣關係法和自由貿易協定等，攸關台灣生存發展的條約締結，牽涉錯綜複雜的國際關係，新政府將面

臨嚴苛的挑戰與調整摸索。

如果我們不僅考量政經共同利益，而把彼此共同的文化歷史等因素融入台日關係中，諸多窒礙瓶頸應能迎刃而解吧！回溯兩國斷交後的交流歷史阻逆中，是用什麼方法推動台日經貿交流與半官方的友好關係呢？我們必須承認全繫於政經領導人物與日本老一輩具有共同文化歷史與共同語言背景，從早期的辜振甫先生至現今的李前總統登輝與許文龍先生等人為代表。他們熟悉日本文化的特質不能一味尋求政經利益，唯有經由深厚情感私人交誼，才能真正發揮關鍵性的作用。所以辜振甫先生在世時經常呼籲，相關單位應多培養年輕一代了解日本文化以投入推動台日關係，但試問駐日代表的產生為何延宕多時，不就說明台灣知日派斷層的嚴重性嗎？

八田與一六十六周年逝世紀念日當天，湛藍的天空豔陽高照，墓園綠樹濃蔭蟬聲高鳴中舉行的溫馨感恩祭典。農委會、亞東關係協會、日本交流協會高雄事務所等單位數百人的出席，這種追思緬懷先賢的心靈之旅，足以顯示八田與一豐富台日兩國友好的文化內涵。如能藉由嘉南水利之父—八田與一國際會議廳或紀念館的誕生，不但能宣揚台日祖先共同筚路藍縷的艱辛，更是提供政治、經濟、藝術、學術、水利等各項領域之專業人員心靈洗滌與宣揚公義精神的最佳研修殿堂。